

REDACCION
San Francisco, núm. 23
Teléfono 130
Número suelto 5 céntimos
Atrasado, 25 cént.

LA MAÑANA

DIARIO DE LA MAÑANA

ADMINISTRACION
Y TALLERES
Puerta la Sierra, núm. 2
TELÉFONO 130
FRANQUEO
CONCERTADO

ANO XXIV.—Número 8.830 SANTANDER.—Viernes 18 de febrero de 1916 Teléfono número 130

SANTORAL
Día 19.—Viernes.—San Simeón, obispo, San Máximo, San Claudio y San Eladio.
Día 19.—Sábado.—San Alvaro, San Conrado y San Gabino.
El doctor R. Fernández de Caley
Especialista en enfermedades de la vista
CONSULTA DE 10 A 12
Burgos, número 3.—SANTANDER

José Palacio
Médico cirujano
Vías urinarias, enfermedades de la mujer
CLINICA GENERAL
Inyecciones del 608 y sus derivados
Consulta de once y media a una, los los días excepto los domingos.
Calle de Burgos, 1, segundo
CARLOS M. O'CONNOR
DENTISTA
Calle de Sastizer, número 4

asistir con sus familias a la fiesta ultimada la organización de esta que promete resultar muy brillante.

Cámara de Comercio

Ayer tarde se celebró en la Cámara de Comercio una reunión a la que acudieron los señores alcalde, presidentes de la Diputación provincial, Consejo Provincial de Fomento, Junta de Obras del Puerto, Liga Oficial de Contribuyentes, Cámara Oficial Agrícola, Centro Vinero, Cámara de la Propiedad Urbana, Círculo Mercantil, Unión Cantábrica Comercial, directores de los Bancos locales Santander y Mercantil, representantes de la Comisión local del Ferrocarril de Santander a Burgos y los señores del Campo, Fernández Baladrán, Jado, S. González y García, de la Cámara de Comercio, los cuales después de cambiar impresiones y vistas las gestiones practicadas por la Cámara de Comercio y Junta de Obras del Puerto, respecto a la conveniencia de solicitar del Gobierno el establecimiento de un depósito franco en favor de este puerto de Santander, acordaron dirigirse a los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, solicitando aquella concesión, ampliando la solicitud a interesar del Gobierno la construcción del ferrocarril de Santander a Burgos y a que se obtenga que la línea de vapores en proyecto New York-Vigo, haga escala en este puerto.

De la gran guerra

La toma de Erzerun

Los rusos se han apuntado un tanto de importancia en el frente del Cáucaso. Se han hecho dueños de la plaza fuerte de Erzerun, según ayer nos anunciaron los telegramas.

La importancia de este hecho ha de influir notablemente en el desarrollo de las operaciones en otros frentes, en Mesopotamia y en Egipto, principalmente.

Los rusos acaban de prestar un nuevo valiosísimo servicio a sus aliados de Occidente. Primero salvaron a los franceses lanzando medio millón de hombres al sacrificio sobre los pantanos de la Prusia Oriental. Aquellas tropas, la flor de los ejércitos rusos de primera línea, halló su tumba en el suelo fangoso de Mazure. Hindenburg escribió en su historia la página de Tanenberg, pero en Francia fue posible el Marne, y el plan inicial de campaña de los austro-germanos vino al suelo.

Ahora, aunque no en circunstancias tan críticas, Inglaterra se hallaba en un momento grave. Abordada la aventura de los Dardanelos, el caduco imperio de los Osman, galvanizado por los alemanes, se disponía a volver todas sus fuerzas contra los más ricos florones de la diadema colonial de Albién. Amagaba un ataque contra Egipto; la expedición sobre Bagdad había sido detenida, y el general Townshend con los restos de su ejército se hallaba cercado desde principios de año en Kut-el-Amara en situación peligrosísima. Von der Goltz se había trasladado a Bagdad para planear la invasión de la India.

Y he aquí que los rusos, con una ofensiva súbita y desconcertante por el Cáucaso, hunden el centro turco y se apoderan de Erzerun, que era el nervio de la acción militar de la Sublime Puerta en aquel frente. Inglaterra ha respirado, aliviada de un peso enorme. Ya los ejércitos turcos de los Dardanelos no serán enviados donde los alemanes querían. Tendrán que ir al Cáucaso a batirse en condiciones desventajosas contra el gran duque, dueño de todas las posiciones estratégicas.

A qué se debe la rápida caída de la capital de Armenia? La posición natural de Erzerun es fortísima. Sirve de antemural a la plaza el desfiladero de Deve-Bayun. Este desfiladero se abre a ocho kilómetros de Hassan-Kalé. Su paso es difícilísimo y por sus estrechuras y empinadas veredas apenas puede rodar un carro. Este desfiladero tuvo en todas las épocas un enorme valor militar y varias veces turcos y rusos, desde principios del siglo pasado, rindieron en él sangrientas batallas. En 1829 el general moscovita conde de Pekovitch, forzó el desfiladero; en 1854 volvieron a pasar por allí los rusos. La tercera vez fué en 1877. Desde 1882 a 1891 se construyeron dos líneas de fuertes que cruzaban sobre los fuegos y hacían casi imposible el paso.

Este paso es una línea, senda que desemboca en Erzerun. Pocas fuerzas bastan para defenderle, y los turcos disponían de fuerzas abundantes. En el Cáucaso tenían doce divisiones con un efectivo de 112,000 hombres. Los mandaba un jefe musulmán, por Moukhtar Pachá.

Estas doce divisiones estaban distribuidas en tres ejércitos que precisamente en los momentos de la derrota se disponían a tomar la ofensiva. El eje de esta maniobra era la carretera de Erzerun a Kars. Mientras tanto, el ejército de la izquierda, saliendo de Oltu, debía intentar un movimiento envolvente por el flanco del Mar Negro, movimiento que debía secundar el ala derecha hacia las regiones del lago de Van y frontera de Persia.

Entonces el gran duque se lanzó a su maniobra favorita.

—Cuando nos amenazan por las alas, es el mejor recurso romper el centro—he aquí la máxima que practicó con éxito en Polonia.

El general Juventich, por orden suya, atacó el centro turco en Koeprukci y lo desahucó. Esto era a mediados de enero. Ocupó luego Hassan Kalé y llegó al pie de Deve-Buyum. Todos creímos que se detendría allí; pero siguió adelante.

Mientras tanto, el ala derecha rusa contenía en las orillas del Mar Negro al ejército turco de Oltu, y el ala izquierda, tras de apoderarse de Malas-dere, completaba el cerco de Erzerun, desahucando ante la plaza por el desfiladero de Pullantegen, mucho más accesible que el de Deve-Buyum.

—Cómo los turcos que tan sangrientamente se defendieron tras las trincheras y obras de campaña de los Dardanelos, no han sabido guardar las formidables posiciones de la capital de Armenia?

Observen nuestros lectores que estas posiciones se asientan sobre una barrera de ondulaciones de 12 kilómetros de longitud. Forman dos grupos que se flanquean mutuamente. El ejército que las ataca tiene que dividirse y esto hace comprometida su situación.

A nuestro juicio no asoma más que una razón. El ejército defensor de los Dardanelos estaba bajo las órdenes de un jefe alemán. De Liman Von Sanders. Alemanes eran la mayoría de los oficiales que encuadraban los batallones, y los alemanes hicieron de un ejército abolido y deprimido un ejército de héroes. En cambio el ejército del Cáucaso estaba a las órdenes de un jefe turco. De la capacidad de estos jefes nos da una idea el redactor de "ABC", Antonio Apezpeitia, que refiriendo una conversación que tuvo con un jefe de Estado Mayor, con Kiazim Pachá, dice que el general turco estaba creído de que Portugal separa a Suiza de España. Y era todo un jefe superior de Estado Mayor!

Por eso fracasó la tentativa contra el canal de Suez en febrero de 1915. Porque iba mandada por Djamal Pachá.

Por eso los ingleses pudieron llegar hasta las puertas de Bagdad, mientras mandaban los jefes turcos. Para derrotarlos en el desfiladero de Tanenberg, avanzó un ejército de Von der Goltz, que llegó a marchas forzadas a aquellos remotos campos de lucha y asumió el mando.



Columna de infantería turca en marcha

Por la vida del pueblo y por su porvenir

El telegrama del alcalde de Burgos. — La ineptitud del señor Gómez Collantes. — La asamblea de ayer en la Cámara de Comercio. — Necesidad del ferrocarril a Burgos.

Con profunda indignación se leyeron ayer las reseñas de la sesión municipal que publicaron los diarios locales. La actitud del alcalde al comentar el telegrama del alcalde de Burgos produjo extrañeza y asombro. No se concebía que quien está al frente de la administración de un pueblo, como Santander, se halla tan ajeno de los acontecimientos, tan distanciado de la realidad, tan fuera de los problemas que rondan y afectan a los ciudadanos, que pueda decir en público, desde su poltrona presidencial, que el asunto del mercado de cereales en Burgos y la construcción del ferrocarril de Valladolid a Vigo son cuestiones sin interés para esta población. Todo ello acusa una miopía intelectual, una estrechez de miras, una ignorancia insuperables con su elevado cargo. Acusa también un sentido de la justicia, completamente nuevo por fortuna en nuestra ciudad, y no compartido por nadie. El alcalde de Burgos se dirigía al de Santander, en un telegrama sentido y vibrante, con un grito de hermandad, invitando a una acción defensiva común. Y el comentario del señor Gómez Collantes fue cuando menos y juzgándolo muy benévolutamente una insólita salida de tono.

Afortunadamente, la voz del alcalde no halló, ni podía hallar, eco en el salón de sesiones. Tras de él se levantó a hablar el dignísimo concejal don Angel Lobo e hizo ver al alcalde que no por el no concedería importancia a las cosas, de las que dejaban de tenerla.

Su voz era la voz del sentido común, la del instinto de conservación, la de un buen hijo de Santander replicando en un adecuado y tónico a la irreflexión y a la ignorancia.

—No pretendo—dijo—que nos oponamos a los deseos de Valladolid, pero tengase en cuenta que ese ferrocarril a Vigo ha de restar elementos de vida a nuestro pueblo.

—¿Quién puede desconocer esta verdad, clara como la meridiana luz? Solamente el actual alcalde, dignísimo en honor del resto de los concejales, y que si alguna duda pudiera quedar, ahí está lo sucedido en la asamblea magna celebrada ayer en el Cámara de Comercio, y en la que a propuesta de nuestro querido amigo el presidente del Círculo Mercantil, señor Pérez Requejo, se dio una íntima y leal comprensión a los burgosinos para la defensa mancomunada de sus intereses y de los nuestros.

Con acento inflamado por el patriotismo, detado por la visión clara y sencilla del problema, el señor Pérez Requejo propuso entre otras cosas que en otro lugar damos cuenta, que se enviase un telegrama al alcalde de Burgos, agradeciéndole sus generosos y nobles ofrecimientos y palabras de contrariedad y estableciendo, con aquella y con las más provincias de Castilla la Vieja, a excepción de Valladolid, que con general sorpresa para nosotros que tan leal acedó la profesión, se había olvidado injustamente del puerto natural de Castilla, una estrecha solidaridad.

Estas palabras de nuestro amigo produjeron en la asamblea una honda impresión.

Hablaron para adherirse a ellas los señores Rodríguez Parets y Mateo, y la propuesta fue aceptada por unanimidad.

Desfalcos en el Giro Postal

Continúa el juez del distrito del Oeste, don Enrique Estefanía, la instrucción del sumario incoado con motivo de los desfalcos descubiertos en la oficina del Giro Postal.

Anteayer prestó declaración ante el juez, el abogado del Estado don Ramón de Solano y el fiscal de S. M. don Emilio Sierra, el procesado don Salvador Ortega.

También prestaron declaración el oficial de Correos señor Lobo y el cartero señor Cuesta.

Este último declaró nuevamente ayer por la mañana.

Por la tarde se personó el Juzgado en la cárcel, volviendo a tomar declaración al señor Girón.

La declaración duró dos horas y fué una recopilación de las anteriores, verificando además sobre otros extremos de que no se había tratado aún.

Parece que esta declaración tuvo gran importancia.

Fue oída por el juez y por el abogado del Estado.

Hoy, según nuestras noticias, se practicarán nuevas e importantes diligencias.

Notas municipales

El concurso hípico

Entre los festejos que hay en proyecto para el próximo verano figura la celebración de un concurso hípico que ha de revelar gran brillantez.

El alcalde telegrafió ayer al ministro de la Guerra pidiéndole que resuelva favorablemente una instancia en la que se le pide, que autorice a los elementos de todas las regiones militares a acudir al concurso hípico de Santander, declarándole general.

Comisión de Beneficencia

En el Ayuntamiento se reunió ayer por la tarde la Comisión municipal de Beneficencia. Despachó asuntos de trámite.

Las obras municipales

En las listas que se forman en el Ayuntamiento para dar trabajo a los que carecen de él se inscribieron ayer 200 obreros.

Hoy, a las cuatro de la tarde, deberán presentarse los obreros que se han inscrito para que se les designe la obra en que han de trabajar.

Los obreros serán repartidos entre los cuatro contratistas a quienes les han sido adjudicadas obras.

Estas empezarán en cuanto el tiempo lo permita.

Defalcas en el Giro Postal

Continúa el juez del distrito del Oeste, don Enrique Estefanía, la instrucción del sumario incoado con motivo de los desfalcos descubiertos en la oficina del Giro Postal.

Anteayer prestó declaración ante el juez, el abogado del Estado don Ramón de Solano y el fiscal de S. M. don Emilio Sierra, el procesado don Salvador Ortega.

También prestaron declaración el oficial de Correos señor Lobo y el cartero señor Cuesta.

Este último declaró nuevamente ayer por la mañana.

Por la tarde se personó el Juzgado en la cárcel, volviendo a tomar declaración al señor Girón.

La declaración duró dos horas y fué una recopilación de las anteriores, verificando además sobre otros extremos de que no se había tratado aún.

Parece que esta declaración tuvo gran importancia.

Fue oída por el juez y por el abogado del Estado.

Hoy, según nuestras noticias, se practicarán nuevas e importantes diligencias.

Cablegramas de felicitación

El alcalde señor Gómez Collantes, haciendo intérprete en esta ocasión de los sentimientos del pueblo de Santander, dirigió ayer un cablegrama felicitándole por la concesión del título de marqués de Valdecilla, distinción con el que S. M. el Rey ha querido premiar sus relevantes servicios.

Dice así el cablegrama expedido:

—Señor don Ramón Pelayo.—Habana, Aguacate.

Reciba felicitación de Santander por concesión de título que representa una aspiración de la montaña.—Alcalde, Collantes.

Los exploradores de Santander también han felicitado por cable al ilustre filántropo montañés.

Sabemos que otras muchas entidades y Corporaciones de nuestra ciudad y de la provincia han acordado felicitar al señor Pelayo por la justa recompensa que le ha sido otorgada.

Ecología de la vida

La Prensa de Burgos, con un confiado ímpetu, con una clarividencia infundida de sus problemas, con un afecto y un cariño hacia la montaña nunca bastante agradecido, dedica estos días gran espacio al asunto vital y aboga por la mancomunidad de Castilla la Vieja. A la vista tenemos unos razonados e irrefutables artículos que en "El Diario de Burgos" publica el concejal de aquel Ayuntamiento, señor Candián. En días sucesivos los comentaremos con el espacio y la atención que merecen. Propone entre otras cosas la celebración en Burgos de una asamblea de castellanos viejos. Esta iniciativa fué recogida ayer en la reunión de la Cámara de Comercio y aceptada. LA ATALAYA hace suya esa idea y la promueve con todo su entusiasmo y todo su calor.

—Hermanos de Burgos, ahí van nuestros brazos! El mismo interés sagrado nos une, la misma idea de justicia nos reconforta. Todo el que maquina nuestro daño nos hallará juntos, cerrando el paso a la adversidad que la muralla de nuestros pechos.

—Los ferrocarriles castellanos—dice el señor Candián—tendrán estudio inmediato y habría de acordarse hacer cuanto posible fuera para conseguir la construcción de las líneas Burgos-Santander, Segovia-Burgos, Burgos-Logroño, y Burgos-Soria-Catalayud, puesto que lo que más nos interesa es que el puerto de Castilla, Santander, esté en contacto con los centros productores de la región y que sea pronto un hecho la comunicación entre Santander y Valencia, cosa conseguida con los ferrocarriles Santander-Soria y Burgos-Soria-Catalayud.

—Nosotros pedimos la unión de todos los montañeses ante estas cuestiones trascendentales, ante estos problemas de vida o muerte para Santander. Una especie de unión sagrada que nos ate a todos con los lazos de la comunidad de intereses y de la comunidad del ideal. No hacen falta ni Juntas de defensa ni otros organismos. Hace falta solo que la atención esté vigilante y alerta; el entusiasmo valiente y la voluntad pronta. Hace falta que el sentir del pueblo se exteriorice en movimientos espontáneos en los momentos críticos. Así la gloria y la responsabilidad serán de todos.

En nombre de Santander y de Castilla dirigimos esta invocación al pueblo. Y esperamos que el pueblo nos acompañe y nos aliente para seguir hasta el fin esta campaña.

Consejo Provincial de Fomento

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Comisario regio don Pablo Mata Rumayor, y con la asistencia de los señores Inspector de Higiene Pecuaria don Jesús Sánchez de Tagle, don Pablo Lastra y Eterna, don Antonio Vallina, don Crescencio Martín, don Manuel Galán, don Ignacio Cuevas, don Lorenzo Blanchard, don Salvador Aja, Justo Colongues.

Se leyó y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de la dimisión presentada por el vocal representante de la Cámara Oficial Agrícola, don Alberto Corral y del nombramiento de don Salvador Aja para sustituir al señor Corral.

Se acuerda elevar a la Superioridad, informado favorablemente, el expediente presentado por el Ayuntamiento de Reinoso solicitando una subvención del Estado para atender a los gastos que ocasiona el concurso de ganados que proyecta celebrar en el mes de septiembre del año actual.

Igualmente se acuerda informar favorablemente otra solicitud de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia agrícola que tendrá lugar en el próximo mes de octubre.

Se informa de conformidad con lo propuesto por la Jefatura de Obras Públicas en el expediente y proyecto presentados para abastecimiento de aguas a la villa de Castro Urdiales.

Se aprueba por unanimidad el informe emitido por el señor ingeniero de Obras Públicas en el anteproyecto de ley sobre construcción de obras de abastecimiento de aguas y protección de aguas potables.

Se informa favorablemente la solicitud de don Luciano Faguaga Avendaño para habilitar un embarcadero en el sitio denominado San Julián, Ayuntamiento de Liendo, para el mineral procedente de la mina denominada "Tallasa".

Apoyar el informe emitido por el Consejo provincial de Fomento de la Corona interesando del Ministerio de Fomento que gestione del Estado el que las naciones productoras de escorias de desforestación permitan la exportación de dicho producto a España, por el señor presidente de la Cámara de Comercio al ilustrísimo señor Comisario regio, invitándole para que asista a la sesión que celebrará la referida Cámara a las seis de la tarde del día de hoy, con el fin de tratar el asunto referente a la concesión de depósitos francos.

Gobierno civil

Nota oficiosa

Ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Reunida la Junta directiva de la nacional Asociación "Caridad de Santander" acordó en su primera sesión declarar como aspecto de mayor urgencia en el problema que con el concurso de todos los elementos de vida de esta capital se propone resolver, dedicar su atención preferente a la necesidad de mendigos que previa la desinfección que es indispensable, en previsión obligada de la salud pública, serán remediados en sus necesidades más urgentes de alimentación y albergue.

Al propio tiempo y como medio preciso para que puedan cuanto antes tomarse por el vecindario de Santander los efectos de la acción que la nueva Asociación se propone emprender, acordó dar por comenzada la suscripción que habrá de fomentar por todos los medios a su alcance y en especial la de los donativos de importancia que han de servir para dar comienzo a la obra que ha de realizar en bien y con el concurso de todos.

Gobierno civil

Nota oficiosa

Ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Reunida la Junta directiva de la nacional Asociación "Caridad de Santander" acordó en su primera sesión declarar como aspecto de mayor urgencia en el problema que con el concurso de todos los elementos de vida de esta capital se propone resolver, dedicar su atención preferente a la necesidad de mendigos que previa la desinfección que es indispensable, en previsión obligada de la salud pública, serán remediados en sus necesidades más urgentes de alimentación y albergue.

Al propio tiempo y como medio preciso para que puedan cuanto antes tomarse por el vecindario de Santander los efectos de la acción que la nueva Asociación se propone emprender, acordó dar por comenzada la suscripción que habrá de fomentar por todos los medios a su alcance y en especial la de los donativos de importancia que han de servir para dar comienzo a la obra que ha de realizar en bien y con el concurso de todos.

Ayer, en la Audiencia

Causa por parricidio

Ante el tribunal del jurado se celebró ayer la vista de la causa seguida a Celestino Zubillaga Pico, acusado de haber dado muerte a su mujer Encarnación Guillérez.

A las diez de la mañana se constituyó el tribunal de derecho bajo la presidencia del señor Fernández Campa.

La acusación pública la sostuvo el teniente fiscal señor Zapatero, estando encargado de la defensa del procesado el joven abogado don Galo Barca.

El hecho de autos se desarrolló el día 6 de junio de 1915 en el pueblo de Ontón.

En ese día el procesado sostuvo una discusión con su mujer que se hallaba dando de mamar a una hija y la dió un puntazo en el cuello, derribándola al suelo.

La mujer falleció a los pocos minutos.

Por la mañana se dió lectura de las conclusiones de los partes y empezó la prueba testifical.

Los más interesantes fué la declaración de los peritos médicos que sostuvieron que la interecta falleció a consecuencia de un hemorragia cerebral a la que estaba predispuesta por una afección que había padecido.

A preguntas del fiscal y de la defensa dijo que Encarnación pudo morir a consecuencia de una impresión o un esfuerzo cualquiera y que en su cadáver no se encontró señal ninguna del golpe que le dió su marido el día de autos.

Por la tarde terminó la prueba testifical, calificando el fiscal definitivamente los hechos como constitutivos de un delito de parricidio del que consideró autor al procesado con la circunstancia atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave como el que produjo.

La defensa sostuvo que su patrocinado no era autor del delito calificado.

Los señores Zapatero y Barca defendieron sus respectivos puntos de vista en estucientes informes.

El presidente hizo el resumen con su imparcialidad y claridad acostumbrados y el jurado se retiró a deliberar.

El veredicto no contenía más que dos preguntas: La primera sobre si el procesado era culpable de la muerte de su mujer y la segunda sobre si tuvo intención de causar un mal tan grave.

Ambas fueron contestadas negativamente y en vista de ello la Sala dictó sentencia absolviéndolo libremente declarando sus costas de oficio y dejando sin efecto los embargos.

Ecología de la vida

La Prensa de Burgos, con un confiado ímpetu, con una clarividencia infundida de sus problemas, con un afecto y un cariño hacia la montaña nunca bastante agradecido, dedica estos días gran espacio al asunto vital y aboga por la mancomunidad de Castilla la Vieja. A la vista tenemos unos razonados e irrefutables artículos que en "El Diario de Burgos" publica el concejal de aquel Ayuntamiento, señor Candián. En días sucesivos los comentaremos con el espacio y la atención que merecen. Propone entre otras cosas la celebración en Burgos de una asamblea de castellanos viejos. Esta iniciativa fué recogida ayer en la reunión de la Cámara de Comercio y aceptada. LA ATALAYA hace suya esa idea y la promueve con todo su entusiasmo y todo su calor.

—Hermanos de Burgos, ahí van nuestros brazos! El mismo interés sagrado nos une, la misma idea de justicia nos reconforta. Todo el que maquina nuestro daño nos hallará juntos, cerrando el paso a la adversidad que la muralla de nuestros pechos.

—Los ferrocarriles castellanos—dice el señor Candián—tendrán estudio inmediato y habría de acordarse hacer cuanto posible fuera para conseguir la construcción de las líneas Burgos-Santander, Segovia-Burgos, Burgos-Logroño, y Burgos-Soria-Catalayud, puesto que lo que más nos interesa es que el puerto de Castilla, Santander, esté en contacto con los centros productores de la región y que sea pronto un hecho la comunicación entre Santander y Valencia, cosa conseguida con los ferrocarriles Santander-Soria y Burgos-Soria-Catalayud.

—Nosotros pedimos la unión de todos los montañeses ante estas cuestiones trascendentales, ante estos problemas de vida o muerte para Santander. Una especie de unión sagrada que nos ate a todos con los lazos de la comunidad de intereses y de la comunidad del ideal. No hacen falta ni Juntas de defensa ni otros organismos. Hace falta solo que la atención esté vigilante y alerta; el entusiasmo valiente y la voluntad pronta. Hace falta que el sentir del pueblo se exteriorice en movimientos espontáneos en los momentos críticos. Así la gloria y la responsabilidad serán de todos.

En nombre de Santander y de Castilla dirigimos esta invocación al pueblo. Y esperamos que el pueblo nos acompañe y nos aliente para seguir hasta el fin esta campaña.

Consejo Provincial de Fomento

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Comisario regio don Pablo Mata Rumayor, y con la asistencia de los señores Inspector de Higiene Pecuaria don Jesús Sánchez de Tagle, don Pablo Lastra y Eterna, don Antonio Vallina, don Crescencio Martín, don Manuel Galán, don Ignacio Cuevas, don Lorenzo Blanchard, don Salvador Aja, Justo Colongues.

Se leyó y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de la dimisión presentada por el vocal representante de la Cámara Oficial Agrícola, don Alberto Corral y del nombramiento de don Salvador Aja para sustituir al señor Corral.

Se acuerda elevar a la Superioridad, informado favorablemente, el expediente presentado por el Ayuntamiento de Reinoso solicitando una subvención del Estado para atender a los gastos que ocasiona el concurso de ganados que proyecta celebrar en el mes de septiembre del año actual.

Igualmente se acuerda informar favorablemente otra solicitud de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia agrícola que tendrá lugar en el próximo mes de octubre.

Se informa de conformidad con lo propuesto por la Jefatura de Obras Públicas en el expediente y proyecto presentados para abastecimiento de aguas a la villa de Castro Urdiales.

Se aprueba por unanimidad el informe emitido por el señor ingeniero de Obras Públicas en el anteproyecto de ley sobre construcción de obras de abastecimiento de aguas y protección de aguas potables.

Se informa favorablemente la solicitud de don Luciano Faguaga Avendaño para habilitar un embarcadero en el sitio denominado San Julián, Ayuntamiento de Liendo, para el mineral procedente de la mina denominada "Tallasa".

Apoyar el informe emitido por el Consejo provincial de Fomento de la Corona interesando del Ministerio de Fomento que gestione del Estado el que las naciones productoras de escorias de desforestación permitan la exportación de dicho producto a España, por el señor presidente de la Cámara de Comercio al ilustrísimo señor Comisario regio, invitándole para que asista a la sesión que celebrará la referida Cámara a las seis de la tarde del día de hoy, con el fin de tratar el asunto referente a la concesión de depósitos francos.

Gobierno civil

Nota oficiosa

Ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Reunida la Junta directiva de la nacional Asociación "Caridad de Santander" acordó en su primera sesión declarar como aspecto de mayor urgencia en el problema que con el concurso de todos los elementos de vida de esta capital se propone resolver, dedicar su atención preferente a la necesidad de mendigos que previa la desinfección que es indispensable, en previsión obligada de la salud pública, serán remediados en sus necesidades más urgentes de alimentación y albergue.

Al propio tiempo y como medio preciso para que puedan cuanto antes tomarse por el vecindario de Santander los efectos de la acción que la nueva Asociación se propone emprender, acordó dar por comenzada la suscripción que habrá de fomentar por todos los medios a su alcance y en especial la de los donativos de importancia que han de servir para dar comienzo a la obra que ha de realizar en bien y con el concurso de todos.

Ayer, en la Audiencia

Causa por parricidio

Ante el tribunal del jurado se celebró ayer la vista de la causa seguida a Celestino Zubillaga Pico, acusado de haber dado muerte a su mujer Encarnación Guillérez.

A las diez de la mañana se constituyó el tribunal de derecho bajo la presidencia del señor Fernández Campa.

La acusación pública la sostuvo el teniente fiscal señor Zapatero, estando encargado de la defensa del procesado el joven abogado don Galo Barca.

El hecho de autos se desarrolló el día 6 de junio de 1915 en el pueblo de Ontón.

En ese día el procesado sostuvo una discusión con su mujer que se hallaba dando de mamar a una hija y la dió un puntazo en el cuello, derribándola al suelo.

La mujer falleció a los pocos minutos.

Por la mañana se dió lectura de las conclusiones de los partes y empezó la prueba testifical.

Los más interesantes fué la declaración de los peritos médicos que sostuvieron que la interecta falleció a consecuencia de un hemorragia cerebral a la que estaba predispuesta por una afección que había padecido.

A preguntas del fiscal y de la defensa dijo que Encarnación pudo morir a consecuencia de una impresión o un esfuerzo cualquiera y que en su cadáver no se encontró señal ninguna del golpe que le dió su marido el día de autos.

Por la tarde terminó la prueba testifical, calificando el fiscal definitivamente los hechos como constitutivos de un delito de parricidio del que consideró autor al procesado con la circunstancia atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave como el que produjo.

La defensa sostuvo que su patrocinado no era autor del delito calificado.

Los señores Zapatero y Barca defendieron sus respectivos puntos de vista en estucientes informes.

El presidente hizo el resumen con su imparcialidad y claridad acostumbrados y el jurado se retiró a deliberar.

El veredicto no contenía más que dos preguntas: La primera sobre si el procesado era culpable de la muerte de su mujer y la segunda sobre si tuvo intención de causar un mal tan grave.

Ambas fueron contestadas negativamente y en vista de ello la Sala dictó sentencia absolviéndolo libremente declarando sus costas de oficio y dejando sin efecto los embargos.

Sentencias

En causa procedente de Torrelavega seguida por descauto a Nicolás José Gómez Díaz, se ha dictado sentencia absolviéndolo libremente declarando sus costas de oficio y dejando sin efecto los embargos.

En otra del Juzgado del Este, seguida por lesiones a Víctor Velázquez Traspuesto ha sido este condenado a dos meses y un día de arresto mayor e indemnización a Petra Bárcena, de 50 pesetas.

Ecología de la vida

La Prensa de Burgos, con un confiado ímpetu, con una clarividencia infundida de sus problemas, con un afecto y un cariño hacia la montaña nunca bastante agradecido, dedica estos días gran espacio al asunto vital y aboga por la mancomunidad de Castilla la Vieja. A la vista tenemos unos razonados e irrefutables artículos que en "El Diario de Burgos" publica el concejal de aquel Ayuntamiento, señor Candián. En días sucesivos los comentaremos con el espacio y la atención que merecen. Propone entre otras cosas la celebración en Burgos de una asamblea de castellanos viejos. Esta iniciativa fué recogida ayer en la reunión de la Cámara de Comercio y aceptada. LA ATALAYA hace suya esa idea y la promueve con todo su entusiasmo y todo su calor.

—Hermanos de Burgos, ahí van nuestros brazos! El mismo interés sagrado nos une, la misma idea de justicia nos reconforta. Todo el que maquina nuestro daño nos hallará juntos, cerrando el paso a la adversidad que la muralla de nuestros pechos.

—Los ferrocarriles castellanos—dice el señor Candián—tendrán estudio inmediato y habría de acordarse hacer cuanto posible fuera para conseguir la construcción de las líneas Burgos-Santander, Segovia-Burgos, Burgos-Logroño, y Burgos-Soria-Catalayud, puesto que lo que más nos interesa es que el puerto de Castilla, Santander, esté en contacto con los centros productores de la región y que sea pronto un hecho la comunicación entre Santander y Valencia, cosa conseguida con los ferrocarriles Santander-Soria y Burgos-Soria-Catalayud.

—Nosotros pedimos la unión de todos los montañeses ante estas cuestiones trascendentales, ante estos problemas de vida o muerte para Santander. Una especie de unión sagrada que nos ate a todos con los lazos de la comunidad de intereses y de la comunidad del ideal. No hacen falta ni Juntas de defensa ni otros organismos. Hace falta solo que la atención esté vigilante y alerta; el entusiasmo valiente y la voluntad pronta. Hace falta que el sentir del pueblo se exteriorice en movimientos espontáneos en los momentos críticos. Así la gloria y la responsabilidad serán de todos.

En nombre de Santander y de Castilla dirigimos esta invocación al pueblo. Y esperamos que el pueblo nos acompañe y nos aliente para seguir hasta el fin esta campaña.

Consejo Provincial de Fomento

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Comisario regio don Pablo Mata Rumayor, y con la asistencia de los señores Inspector de Higiene Pecuaria don Jesús Sánchez de Tagle, don Pablo Lastra y Eterna, don Antonio Vallina, don Crescencio Martín, don Manuel Galán, don Ignacio Cuevas, don Lorenzo Blanchard, don Salvador Aja, Justo Colongues.

Se leyó y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de la dimisión presentada por el vocal representante de la Cámara Oficial Agrícola, don Alberto Corral y del nombramiento de don Salvador Aja para sustituir al señor Corral.

Se acuerda elevar a la Superioridad, informado favorablemente, el expediente presentado por el Ayuntamiento de Reinoso solicitando una subvención del Estado para atender a los gastos que ocasiona el concurso de ganados que proyecta celebrar en el mes de septiembre del año actual.

Igualmente se acuerda informar favorablemente otra solicitud de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia agrícola que tendrá lugar en el próximo mes de octubre.

Se informa de conformidad con lo propuesto por la Jefatura de Obras Públicas en el expediente y proyecto presentados para abastecimiento de aguas a la villa de Castro Urdiales.

Se aprueba por unanimidad el informe emitido por el señor ingeniero de Obras Públicas en el anteproyecto de ley sobre construcción de obras de abastecimiento de aguas y protección de aguas potables.

Se informa favorablemente la solicitud de don Luciano Faguaga Avendaño para habilitar un embarcadero en el sitio denominado San Julián, Ayuntamiento de Liendo, para el mineral procedente de la mina denominada "Tallasa".

Apoyar el informe emitido por el Consejo provincial de Fomento de la Corona interesando del Ministerio de Fomento que gestione del Estado el que las naciones productoras de escorias de desforestación permitan la exportación de dicho producto a España, por el señor presidente de la Cámara de Comercio al ilustrísimo señor Comisario regio, invitándole para que asista a la sesión que celebrará la referida Cámara a las seis de la tarde del día de hoy, con el fin de tratar el asunto referente a la concesión de depósitos francos.

Gobierno civil

Nota oficiosa

Ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Reunida la Junta directiva de la nacional Asociación "Caridad de Santander" acordó en su primera sesión declarar como aspecto de mayor urgencia en el problema que con el concurso de todos los elementos de vida de esta capital se propone resolver, dedicar su atención preferente a la necesidad de mendigos que previa la desinfección que es indispensable, en previsión obligada de la salud pública, serán remediados en sus necesidades más urgentes de alimentación y albergue.

Al propio tiempo y como medio preciso para que puedan cuanto antes tomarse por el vecindario de Santander los efectos de la acción que la nueva Asociación se propone emprender, acordó dar por comenzada la suscripción que habrá de fomentar por todos los medios a su alcance y en especial la de los donativos de importancia que han de servir para dar comienzo a la obra que ha de realizar en bien y con el concurso de todos.

Las elecciones generales

Ya han empezado los trabajos electorales en la circunscripción.

Hasta ahora se sabe que lucharán don Juan García Lomas y don Luis Hoyo Sáinz, liberal y reformista, apoyados por el Gobierno, y don Juan José Ruano, conservador.

El candidato maurista señor conde de Limpías ha retirado su candidatura, abandonando el campo.

Los republicanos apoyarán a su coparlamentario don Ernesto Castillo y al liberal disidente don Mariano Muñoz, aliado de ellos.

Aún no se sabe si el Centro electoral católico presentará candidato propio.

Esto, sin alguna posible sorpresa que pudiera haberla, según por ahí se susurra.

Notas militares

Se destina a la Comandancia de Santander al teniente coronel de carabineros, don César Solís.

Por la Comisión Mixta de Reclutamiento de Santander se exceptúan del servicio militar activo a los reclutas Isaias Idefonso Martínez, Justo Loza Quintana y Ramón Herrera Iglesias.

Se autoriza al soldado de cuota del regimiento de infantería de Valencia, Donato Blanco Prieto, para servir el período que se indica:

Se concede el retiro para Torrelavega al carabiniero de la Comandancia de Santander, Juan Villoria Morada.

Para Astillero al sargento de la Guardia civil Enrique Curto Alonso, y para Santander al guardia civil Juan González Gutiérrez.

Verdaderas gangas

durante estos días en La Villa de Madrid... Puerta la Sierra, 1

Noticias

Francisco Setián

especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 5 A 5 Blanca, 42, primero

Agua de Corconte

El ácido úrico se elimina por el riñón

En Vista Alegre sufrió en la mañana de ayer una caída el joven Aquilino Martínez...

En el Muelle sufrió otra caída Avelino Bilbao, de 37 años...

Ambos fueron convenientemente asistidos en la Casa de Socorro.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.

Mordida por un gato En la Albercía fué ayer tarde mordida por un gato Elvira Díez...

Lesiones La benemérita de Escalante ha detenido al vecino de Beranga, Francisco López...

Doctor Valle

aparato digestivo y Medicina general

Un robo La guardia civil de Cabezón de la Sal ha detenido a Agapito Martínez Otero...

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 Muelle, 16

Asociación del Magisterio. Partido de Villacarrido

Pedro de Noreña Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Milicia Cristiana

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

LA CARPETA

Una cuasiestación

Dr. Ballesteros

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

El próximo Carnaval

Además de las estudiantinas y rondallas de que ya hemos dado cuenta...

Los datos de las canciones han sido hechas por distinguidos periodistas locales.

Todos estos días están ensayando los cenicientos y pronto saldrán a visitar algunos Circuitos y Redacciones de periódicos.

BOBBEROS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA

VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 26 y 28. Teléf. 01. SANTANDER.

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 h. 4'50

Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5'50

Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8'50

Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 15'00

Vino tinto cosecha 1895, las 12 » 25'00

Cántara de vino en garrafas, 8'00

Vinos blancos de la Nava

Vino blanco S. Fernando, las 12 h. 5'50

Vino blanco añejo, las 12 » 8'50

Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPÓSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano.

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Pabellón Narbón

Esta noche se estrenará en este Pabellón, tan favorecido por el público una película española titulada «El nocturno de Chopin».

Los dos principales personajes han sido interpretados por Margarita Xirigi y Ricardo, los dos admirables artistas que han sabido conquistarse en el escenario tantos aplausos.

Ambos debutaron como artistas cinematográficos en la película que se estrenará esta noche y que ha despertado gran curiosidad.

Mañana será trasladado desde el cementerio de Ciriego al vapor «Alfonso XII» para ser trasladado a la Habana, el cadáver del señor don Vicente Zubala y Sánchez, que falleció en esta ciudad el 11 del corriente.

Del traslado ha sido encargada la conocida agencia «La Propicia» de don Ceferino San Martín.

Ortopédico herniólogo en Santander

Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etcétera, se curan y se corrigen con nuestro sistema especial.

Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos. Pídanse artificiales.

Consulta en Reinosos los días 24 y 25 del actual mes de febrero, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Universal, y en Santander los días 26 y 27, en el Hotel Viuda de Mroño, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Ayer entraron en este puerto los vapores «Cabo Sacratí», «Oz», «Alfonso XII» y «Josefa».

No salió ninguno.

El Alfonso XII

Ayer entró este trasatlántico, atracando al muelle número 1, donde toma a carga y pasaje para su viaje a la Habana y Veracruz, para donde saldrá el día 19.

Estado del tiempo

Madrid: Es probable que se mantengan los vientos del norte cuadrante fresco, que levantan mar gruesa en los golfos de Vizcaya y de León principalmente.

Semáforo: Oeste fresco, mar picada, cielo nuboso.

Mareas

Pleamareas: a las 3'23 m. y 3'33 t.

Bajamareas: a las 9'38 m. y 9'54 t.

Herba preñada

se vende a precio de 100. P. Muñoz, en Castillo Pedroso.

ENCARGOS ESPECIALES PARA

regalos. Confitería Ramos, San Francisco, 27

Bolsas

DE MADRID Día 16 Día 17

Cierre de la Bolsa

Interior serie F. 74 70 74 90

» D. 74 75 75 00

» C. 74 80 75 20

» B. 77 40 77 25

» A. 77 35 77 80

» G y H. 77 25 77 25

Amortizable 5 por 100, F. 00 00 00 50

» E. 95 00 95 50

» D. 95 25 95 75

» C. 95 90 96 50

» B. 95 80 96 50

» A. 97 75 98 00

Amortizable 4 por 100, F. 87 50 87 75

Banco de España, 455 50 455 00

» Hispano-Americano, 000 00 112 00

» Río de la Plata, 256 00 00 00

Tabacaleras, 276 00 00 00

Nortes, 370 00 00 00

Alicantes, 361 00 00 00

Azucareras. Acciones preferentes, 54 00 56 00

Idem. Idem ordinarias, 00 00 20 25

Idem. Obligaciones 4 por 100, 00 00 75 00

Cédulas al 4 por 100, 94 50 95 00

Arizas, 00 00 00 00

Camfranc, 00 00 00 00

Francos, 89 40 89 60

Libras, 00 00 25 00

Exterior, 00 00 00 00

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente, 00 00 00 00

» próximo, 00 00 00 00

Río de la Plata, 000 00 000 00

» próximo, 000 00 000 00

C. Mejicano, 00 00 00 00

Nortes, 000 00 000 00

Alicantes, 000 00 000 00

Alcoholeras, 00 00 00 00

Preferentes, 00 00 00 00

Paris, 00 00 00 00

Felgueras, 00 00 00 00

(Telegrama recibido por don Tomás Murriaga, Corredor de Comercio)

DE PARIS

Día 15 Día 17

Exterior, 91 50 91 40

Interior 5 por 100, 00 00 00 00

Renta francesa, 61 00 61 00

Riotinto, 1804 00 1785 00

Banco Nacional de Méjico, 000 00 000 00

Banco de Londres y Méjico, 000 00 000 00

Banco Central Mejicano, 00 00 000 00

Banco Peninsular, 000 00 000 00

Norte de España 1.ª 3 por 100, 000 00 000 00

Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, 000 00 000 00

Idem, idem, idem, 2.ª, 000 00 00 00

Duro español, 5-5-00 5-59-00

Libra esterlina, 28 01-00 28-03-00

DE BILBAO

17 febrero.

4 por 100 perpetuo interior, series A, G y H, a 77'50, y serie C, a 77.

5 por 100 amortizable, serie A, a 97'75 y 98

4 por 100 amortizable, serie C, a 87'25.

4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), serie F, a 82'85, y serie E, a 82'90.

Obligaciones del Tesoro, 4'75, a 103'35.

Acciones del Banco de Vizcaya, a 620 pesetas.

Acciones del Banco Español del Río de la Plata, a 255.

Idem del ferrocarril La Robla, a 315.

Idem ferrocarriles Vascongados, a 507'50 y 505.

Acciones de la Compañía Bilbaína de Navegación, a 895, 900 y 905.

Idem de la Compañía Marítima Actividad, a 430.

Idem Marítima del Nervión, a 1.570.

Idem Naviera Sota y Aznar, a 3.175, a plazo

Idem Naviera Vascongada, a 900 y 910.

Idem Cantábrica de Navegación, a 445 y 450.

Idem Navegación Olazarrí, a 905.

Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 570.

Idem Hidroeléctrica Española, a 145.

Idem Tranvía Bilbao a Durango, a 152'50.

Idem Altos Hornos de Vizcaya, a 348'50.

Idem Unión Española de Explosivos, a 258.

Obligaciones del Norte de España, 1.ª serie, a 65'25, 65 y 65'125.

Idem de Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, a 65'25 y 65'125.

Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, especiales de Alsasua, a 86'50.

Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 98.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 17.—(Varias horas)

Consejo en Palacio.—Los depósitos francos.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el anunciado Consejo de ministros.

El Consejo fué de corta duración. En jefe del Gobierno, en su acostumbrado discurso, se ocupó detenidamente de los problemas económicos, y muy especialmente de aquellos que se relacionan con la importación y exportación.

Acercar de esto último no puede abrigarse completa tranquilidad respecto del porvenir.

Sin embargo, el Gobierno, que sigue preocupado con este asunto, dictará cuantas medidas considere necesarias para restablecer la normalidad.

El conde se ocupó finalmente de los trabajos que viene realizando el ministro de Hacienda con relación a la disposición gubernativa que habría de dictarse acerca de los depósitos francos.

Relacionada con este asunto celebraron una conferencia después del Consejo el conde de Romanones y el ministro de Hacienda.

Armonías ministeriales.—En la antecámara de Palacio.—Amós Salvador y Urzáiz, a las greñas.

Está siendo objeto de animados comentarios el incidente personal ocurrido esta mañana entre los ministros de Fomento y Hacienda, momentos antes de que diera principio el Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

Según se dice, el señor Salvador (don Amós) hizo una pregunta al señor Urzáiz relacionada con el despacho de un expediente que se halla a falta de resolución en el ministerio de Hacienda.

Don Algel parece ser que le contestó en formas que no agradaron a don Amós, el cual contestó en forma violenta.

A consecuencia de esto se produjo un acalorado incidente entre los dos ministros que hubiera terminado de manera violenta a no intervenir los demás ministros.

Este incidente constituye el tema de todas las conversaciones, asegurándose que como consecuencia de aquel habría una crisis parcial.

ustriacos internados en nuestros puertos.

Las negociaciones entabladas—añadido—han terminado sin llegar a un resultado satisfactorio, a pesar de los esfuerzos realizados por el Gobierno.

También dijo don Alvaro que carece de fundamento la noticia proslava por algún periódico de que el ministro de Instrucción Pública haya encontrado dificultades en elevadas esferas.

Esta noticia es inexacta—añadió el Presidente—pues el señor Burell solo tiene satisfacciones cada vez que despacha con don Alfonso.

Notas palatinas.—Audencias.—De paseos.

El Rey, después de presidir el Consejo celebrado esta mañana, recibió en audiencia al coronel Dyllón, agregado militar de la embajada de Francia.

Luego recibió al cardenal-arzobispo de Valladolid y a los marqueses de Valdeglisias.

Doña Victoria ayo esta mañana su acostumbrado paseo por la Casa de Campo.

A su regreso a Palacio fué cumplimentada por los señores de Santos Guzmán y la señorita de Guillauma.

Don Alfonso pasará la tarde jugando en el campo.

En Hacienda.—Lo que dice Urzáiz.

El ministro de Hacienda recibió esta mañana, como de costumbre, a los periodistas, diciéndonos que la causa de la elevación de las subsistencias no estriba en la exportación de estas; y esto lo prueba—añadió—las estadísticas que he mandado hacer y tengo en mi poder.

Para hacer frente a la crisis provocada por la elevación de precios en las subsistencias, nos dijo que lo mejor es proporcionar trabajo bien remunerado a los obreros.

En los datos que obran en poder del señor Urzáiz aparece que se exportaron 2.900 toneladas de arroz, 1.520 de alubias y no llegando a 5.000 toneladas el carbón vegetal exportado.

De avena se exportaron 4.700 toneladas y 3.020 de cebada.

Firma del Rey

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra.—Nombrando gobernador militar de Málaga al general Berenguer.

Designando al mando del segundo regimiento de zapadores minadores al coronel don Juan Gayos.

De Fomento.—Autorizando al ministro para sacar a subasta pública las obras del puerto de Bouzas (Pontevedra).

Admitiendo la dimisión que ha presentado del cargo de comisario regio de Zaragoza el que lo desempeñaba y nombrando para sustituirle a don Alejandro Palomar.

Firma de Hacienda

El señor Urzáiz ha sometido a la firma de don Alfonso una disposición, proponiendo los ascensos reglamentarios en el cuerpo de arquitectos de Hacienda motivados por el fallecimiento del señor Reinalds.

Se correrán las escalas, ocupando la vacante de dicho señor don Santiago Castellanos.

DE BARCELONA.—Solución de la huelga textil.

De la ciudad condal dicen que noticias de Sabadell dan cuenta de haberse resuelto la huelga de los obreros del ramo textil.

Después de la hora del almuerzo han reanudado todos los obreros el trabajo.

Anoche se dió por terminada la huelga en una reunión que celebraron los patronos y obreros.

Acercar de este reunión se guardó gran reserva hasta que los proposiciones fueran aprobadas por los obreros.

Estos celebraron a las diez de la noche un mitin, aprobando las proposiciones.

Las bases de acuerdo que han solucionado la huelga son las siguientes:

Aumentar una peseta semanal a los obreros que solo cobran quince y una cincuenta los que cobran de 15 a 18.

A las mujeres, cualquiera que sea el jornal que perciban, se las aumentará el jornal en una peseta la semana.

Los patronos se comprometen a hacer una mejora de jornales en breve plazo.

También de Sabadell dicen que continúa sin resolverse la huelga de obreros metalúrgicos.

Más de Barcelona.—Regreso del alcalde dimisionario.—Hablando con los periodistas

Nuevas noticias de Barcelona dan cuenta de que ha regresado a aquella capital procedente de Madrid, el alcalde dimisionario señor Collaso, acompañado del senador señor Rosell.

En la estación fué recibido el señor Collaso por el señor gobernador civil, con quien cambió impresiones sobre los asuntos de actualidad.

El señor Collaso, hablando con los periodistas ha afirmado que su dimisión ha sido aceptada por el Gobierno.

SASTRERÍA
PARA
CABALLEROS

Se atienden inmediatamente las órdenes por correspondencia

José Echeverría

AMPUERO

Siempre las últimas ..
.. : : : novedades : : :
.. .. en estilos y colores
: : : CONFECCIÓN ESMERADA : : :
.. .. GÉNEROS
: : : DE PRIMERA CALIDAD : : :

importancia al descubrimiento diciendo que los cartuchos encontrados son de los que se emplean en las minas y que debieron ser olvidados entre el carbón.

Una salvajada.—Automóvil tiroteado.

De Oviedo telegrafían dando cuenta de una verdadera salvajada ocurrida cerca de aquella población.

Dos automóviles que se dirigían a Gijón fueron tiroteados al pasar por el pueblo de Ponzales.

Los agresores hicieron doce disparos.

Seis proyectiles alcanzaron a uno de los autos en el que viajaba el industrial de Gijón don Angel Posada con un hijo suyo y una distinguida joven.

Los tres resultaron ileso milagrosamente.

La guardia civil realiza gestiones para descubrir y capturar a los autores de esta salvaje agresión.

LA GUERRA EUROPEA

Una nota alemana

Dicen de Amsterdam que de Berlín se ha recibido la siguiente nota oficiosa:

"Según una información oficial, las existencias de café en el imperio son suficientes para atender al consumo de los alemanes durante un tiempo indeterminado.

También hay cantidad infinita de todos los minerales empleados en la confección de granadas.

Para otras necesidades de guerra se encuentran materias en el interior del país, todo en las cantidades que se quiera.

Se están arreglando instalaciones para dar nuevo impulso a la producción.

Se ha descubierto un procedimiento de sustituir el ferromanganeso en la producción del acero.

Alemania se verá libre de tener que depender del extranjero.

La política de nuestros amigos ha tenido efectos contrarios de los que se proponían."

La toma de Erzerum

Dicen de San Petersburgo que la toma de Erzerum supone una gravísima pérdida para Turquía, puesto que disipa toda esperanza de grandes triunfos en el Asia Menor y toda ilusión de la conquista de Egipto.

Además, la toma de dicha plaza prepara acontecimientos en la Mesopotamia.

El ejército de Gallipoli, que salió precipitadamente con dirección al Cáucaso, tardará todavía varios días en llegar a la línea de fuego.

Las víctimas de la aviación

De Milán dicen que un avión provisto de una ametralladora ha caído en el aerodromo de Tabote desde una altura de 200 metros.

El piloto quedó muerto en el acto. El observador quedó gravemente herido.

Evacuación de Durazzo

Telegrafían de Roma que noticias recibidas en aquella capital dan cuenta de que las tropas austro-húngaras amenazan a Durazzo.

Las vanguardias austriacas han llegado a la orilla derecha del río Arzón y las patrullas búlgaras a Kavalla.

Los contingentes serbios han abandonado Durazzo.

La defensa de esta plaza ha sido encomendada a las tropas italianas y albanesas.

Nuevos submarinos alemanes

Comunican de Londres que el "Daily Mail" dice que los alemanes han construido grandes submarinos que desplazan 5.000 toneladas; están armados de cañones de quince centímetros y dotados de fuerte coraza.

Comunicado belga

De El Havre telegrafían el comunicado oficial del Estado Mayor belga que dice lo siguiente:

La actividad ha disminuido hoy sobre el frente del ejército belga, donde se desarrolla el habitual cañoneo.

En represalias de los recientes bombardeos llevados a cabo por aviones enemigos, una de nuestras escuadrillas ha lanzado con éxito, durante la noche pasada dieciséis grandes proyectiles sobre el aerodromo de Handzaeme.

¿Salónica inexpugnable?

Dicen de Atenas que una personalidad francesa, refiriéndose a la situación de Salónica, ha recordado una frase dirigida por el general Moscovicoff a los aliados.

"Si vuestros enemigos vienen a atacarnos a Salónica dejarán montones de cadáveres sin que puedan forzar vuestras líneas."

A 25 grados bajo cero

Dicen de Roma que sobre todo el

frente alpino nieve abundantemente. Hay, por término medio, en todo aquel frente de cuatro a seis metros de nieve.

La temperatura ha descendido a 25 grados bajo cero.

Toda actividad militar está actualmente interrumpida.

Cambio de telegramas

De París comunican que el presidente de la República M. Poincaré ha recibido del zar Nicolás el siguiente telegrama:

"Presidente de la República francesa. París.—Acabo de recibir la noticia de que el ejército serbio se encuentra alejado de todo peligro, gracias a los esfuerzos del Gobierno francés. Esto me induce a expresaros, señor Presidente, mis felicitaciones más calurosas por la ayuda que Francia ha prestado generosamente a los valientes aliados, que tan duras pruebas han sufrido en el curso de la lucha heroica contra el enemigo común. Nicolás."

El Presidente ha contestado en los siguientes términos:

"París 16 Febrero.—Su Majestad el emperador de Rusia, Gran Cuartel general ruso.—Nuestra misión militar y nuestra marina que, de acuerdo con las autoridades navales inglesas e italianas han realizado, a pesar de grandes dificultades, el completo salvamento del ejército serbio, se mostrarán muy agradecidas a las felicitaciones de vuestra majestad. Francia está orgullosa de haber contribuido a conservar intactas las valientes tropas que han tenido que ceder momentáneamente a la superioridad del número y que cooperarán con los aliados a la liberación de su patria — Raimond Poincaré.

Comunicado de las tres de la tarde

De París telegrafían el comunicado de las tres de la tarde que dice lo siguiente:

Ningún acontecimiento importante que señalar durante la noche.

Comunicado inglés

De Londres telegrafían el siguiente comunicado oficial.

Durante el día de ayer hubo violento cañoneo recíproco.

Continúa un fuerte combate entre el canal y la vía férrea de Iprés a Comminos.

El temporal

De Amsterdám dicen que continúa el temporal que se desencadenó días pasados, estando amenazados los distritos cercanos al Zuyderzee.

La lucha en los Balcanes

Dicen de Salónica que las tropas francesas han ocupado todos los puentes del Vardar.

Protesta del Papa

De Roma dan cuenta de que el Papa ha dirigido una enérgica protesta al gabinete de Viena contra el reciente bombardeo de Ravena y Milán por los aeroplanos austriacos.

Club americano destruido

Telegrafían de Toronto (Canadá) que una explosión seguida de un violento incendio, ha destruido el Club americano.

Han resultado dos hombres muertos y otros dos heridos.

Se cree que el incendio ha sido intencionado.

En el lugar del suceso se han descubierto dos bombas.

Alemania y los Estados Unidos

De Washington comunican que el Embajador alemán ha sometido ayer al ministro de Negocios yanqui el último texto de la nota definitiva de Alemania referente al torpedeamiento del "Lusitania".

Telegrama de felicitación

De El Havre comunican que el rey Alberto ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación a las tropas belgas que han hecho la campaña de Africa ecuatorial, contribuyendo eficazmente a la expulsión de los alemanes de aquellas colonias.

La toma de Erzerum

De París telegrafían que la prensa concede gran importancia a la toma de Erzerum por los rusos.

El Presidente de la República francesa ha dirigido un telegrama de felicitación al zar de Rusia y otro al gran duque Nicolás.

Terrible incendio en Brooklyn

De Londres cablegrafían que en el puerto yanqui de Brooklyn estalló un incendio que destruyó tres vapores y causó enormes destrozos en el muelle en una extensión de 500 pies.

En dicho puerto se hallaban varios vapores cargando municiones con destino a Rusia.

Se cree que el incendio fue producido por una mano criminal y se propagó rápidamente.

El espectáculo era imponente, pues varios vapores fondeados en el puerto ardiéron en pompa, oyéndose la explosión de las calderas.

Más de cien hombres de la tripulación de los buques incendiados, sorprendidos por el fuego, buscaron su salvación arrojándose al agua.

Veinte de estos hombres han desaparecido.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio pasan de un millón de dólares.

El propietario de los buques "Castle" y "Pacific", que se hallaban en Brooklyn, ha manifestado que ambos barcos han sido salvados pero que han sufrido grandes desperfectos.

Han aparecido algunos de los hombres cuyo paradero se desconocía en un principio.

Faltan aún trece hombres.

La guerra de submarinos

Cablegrafían de Londres que el Gobierno de los Estados Unidos dirigirá una comunicación a los de Alemania y Austria-Hungria para que aclaren de qué manera los submarinos de ambas naciones podrán saber si los buques mercantes que encuentren van armados o no antes de atacarlos.

Hay motivos para creer que Alemania está dispuesta a sustituir algunas palabras en la nota dirigida a los Estados Unidos dando explicaciones sobre el hundimiento del "Lusitania".

La frase de "Alemania reconoce las responsabilidades que la incumben por la muerte de súbditos de países neutrales..." será sustituida por esta otra: "Alemania acepta las responsabilidades..."

"The Times" dice que el presidente de los Estados Unidos mister Wilson vacila sobre la actitud que debe adoptar ante el acuerdo de bloqueo de Alemania, pues no quiere que se susciten dificultades con Inglaterra.

Represalias de una nación neutral

De Stokolmo dicen que el Gobierno de Suecia, en vista de la violación de la correspondencia dirigida a aquella nación se ha propuesto ejercer represalias.

Para ello han quedado detenidos todos los paquetes postales destinados a Inglaterra.

El número de paquetes detenidos pasa a 58.000.

Comunicado austriaco

De Viena transmiten el siguiente comunicado oficial:

En los frentes rusos y balcánico no ha habido ningún cambio importante.

En el frente italiano continuaron los combates ayer en la región del litoral y en el sector inmediato de Carinthia.

En la región de Dovervo hubo lucha de minas y granadas.

Tropas indias indisciplinadas

"La Gaceta de Colonia" asegura que las tropas indias que vigilan el canal de Suez están indisciplinadas, habiendo habido varios intentos de sublevación.

Afirma también que los ingleses se han visto obligados a trasladar las tropas indias a otros puntos.

Un suculento del manganoso

De Berlín telegrafían que ha sido descubierto un producto sustitutivo del manganoso y que hay montadas ya fábricas que producirán grandes cantidades del nuevo producto, con lo cual Alemania no se verá precisada a importar el manganoso.

Nuevos detalles de la toma de Erzerum.

En París se reciben de Petrogrado nuevos detalles de la toma de Erzerum.

Las operaciones de asedio de la plaza fueron dirigidas personalmente por el Gran Duque Nicolás.

El general moscovita Yonhurich realizó un movimiento envolvente hacia el Sur de la ciudad y se apoderó de las fortalezas situadas al Suroeste.

Luego comenzaron los rusos a establecer artillería en las montañas para ocupar los valles de Nourad y Keniss, quedando así cerrado por completo el cerco de la plaza.

La guarnición turca, viendo que fe era imposible mantenerse más tiempo se rindió.

El virrey del Cáucaso ha telegrafiado al zar diciendo que Dios ha convalidado a los rusos el más grande de los éxitos, pues se han hecho dueños de Erzerum a los cinco días de asalto.

Detención importante

De Berlín telegrafían que en San Petersburgo ha sido detenido y encarcelado el secretario general de reclutamiento a quien se acusa de cobrar 10.000 rublos a los individuos que no querían servir en el ejército por declararlos inútiles para el servicio de las armas.

Parece que en el asunto están complicados varios médicos militares moscovitas.

Alborotos en la Duma

También se sabe por noticias re-

Limpieza de la cabeza y desaparición de la caspa

La TRAUMODERMINA limpia de una manera maravillosa la cabeza, desprendiendo completamente esas ESCAMILLAS que constituyen lo que se llama CASPA, que no es otra cosa más que una enfermedad sucia, repugnante y molesta, que ocasiona gran picazón y es causa principal, en la mayoría de los casos, de la PERDIDA DEL CABELLO y en todos un obstáculo para el natural crecimiento del mismo. La TRAUMODERMINA destruye la caspa que es producida por segregar las glándulas sebáceas del cuero cabelludo demasiada cantidad de grasa, la que se va mezclando con partículas de polvo, formando una costra, la que se adhiere al cuero cabelludo, entrando luego en descomposición. La TRAUMODERMINA fortifica poderosamente el cabello, el bigote y la barba, proporcionándoles una SUAVIDAD CONVENIENTE PARA FACILITAR EL PEINADO.

Se remitirá folleto explicativo ilustrado a todo el que lo solicite

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

cibidas en Berlín que en la primera sesión celebrada por la Duma rusa se promovió un gran escándalo cruzándose insultos de banco a banco. El escándalo fué formidable, poniendo el presidente que levantó la sesión sin que se llegaran a tomar acuerdos.

El hundimiento del "Caroline"

Comunican de Berlín que al relatar el último raid de los zeppelins sobre la cuenca del Humbert se dijo que había sido echado a pique por las bombas que fueron arrojadas desde los dirigibles el vapor "Caroline", pero que después se ha sabido que el buque embarrancó, siendo esta la causa del hundimiento.

Ingleses y turcos

Según noticias de origen alemán el avance de las tropas turcas hacia Sheik-Osman constituye una seria amenaza para las fuerzas inglesas que se encuentran en Aden.

En el frente de Korna los ingleses tuvieron en los últimos combates 5.000 muertos.

Además sufrieron grandes pérdidas de material.

Italia y Alemania.—Declaración de guerra.

De Roma telegrafían que en los círculos diplomáticos y militares se habla de que Italia piensa declarar la guerra a Alemania.

Parece que esta determinación será una de las consecuencias del viaje de M. Briand a Roma.

EXTRANJERO

DE PORTUGAL.—La Liga de mejoras

Dicen de Lisboa que la Liga de mejoras portuguesa ha ofrecido al gobierno cuarenta mil metros cuadrados de terreno para construir un nuevo edificio que sustituya al depósito de vestuario militar que se incendió.

Además ofrece la piedra necesaria para la construcción de dicho edificio.

El corresponsal.

Brazos y piernas

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico) Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y fornituras para dentistas.

Ciniglia, artículos fotográficos. Gramophons, discos y citarinas. SAN FRANCISCO, 15

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard.)

PABLO GALAN

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el buzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 521 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 894 por día. En lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89.906 cartas y postales y 3.386 periódicos, cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que ha en nuestra capital y el vacío que se establecería si llenado la "Asociación Protectora del Viajero".

TELÉFONO NUM. 547



POLVOS DENTÍFRICOS CALBER
Origenados, Aromáticos, Retrazantes y Balsámicos
Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas. Y el aliento como el campo, después de la comida cuando se usan los
Polvos dentífricos CALBER
El único que actúa sobre los dientes después de su uso purifica y vigoriza toda la boca. Volvemos todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y hacemos los dientes más
Polvos dentífricos CALBER
Impide la putrefacción, rechazando apenas empieza a iniciarse. Puede decirse que los
Polvos dentífricos CALBER
son el origen de un nuevo y superior a todos los demás dentífricos, porque purifica como la naturaleza, originando todas las impurezas. Es un agente natural y enérgico que combate para los dientes. Los pone más blancos y sin la menor sustancia arenosa.
¡Compre usted en seguida y recomendará a todo el mundo!

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

Tos, Catarro,

reciente o crónico; afecciones del pecho

Curación racional con el **Pectoral Ureña**, remedio moderno eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

De resultados maravillosos en la tos ferina.

PRECIO, TRES PESETAS
Pídase en todas las farmacias.
Al por mayor en Santander.—D. V. Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y Compañía.

1916

Automóviles "Ford"

NUEVOS MODELOS DE LUJO.
REDUCCION DE PRECIOS.

A. CORCHO
Garage Moderno

Alejandro Maté
VETERINARIO
Calle de Burgos, 19; Teléfono 712
Paga la lana de 1'75 a 3'40 pesetas el kilo.

F. PENAGOS
Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 15, teléfono número 674.

OSTRAS HIGIENICAS
DE LA
Compañía Ostrícola de Santander
DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN
0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 DOCENA
Depósito: IDEAL DRINK, Muelle 8, Tel. 557

Se vende en Hoz de Anero, junto a la Estación, una casa compuesta de planta baja y tres pisos con terreno dedicado en parte a árboles frutales. Más datos en esta Redacción.

RESTAURANTE El Cantábrico
Propietario
Pedro Gómez Fernández
Hernán-Cortés, número 9
SANTANDER
EL MEJOR DE LA POBLACION
Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas, lunches.
Precios moderados.—Habitaciones
Plato del día: Filetes mignon-aj Cantábrico

Se desea adquirir en alquiler pequeño local para oficina en planta baja o entresuelo y en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Lanería y colchonería
DE
PEDRO CUESTA
Becedo, 11, Santander.—Teléfono, 108.
—PRECIO FIJO—
Damascos, Miraguano, Pluma, Pielos, Davel, Crin, Edredones y Borrás finas.
Especialidad en colchones a la inglesa.

ACCION SOCIAL DE DAMAS CATOLICAS
SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIAGES
POR
JOSÉ DEL RÍO SAINZ
PRECIO TRES PESETAS
De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor Entrevañales, calle de la Blanca.
La Atalaya
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

